
Atti Parlamentari — '^787 

LEGISLATURA X X I — l a SESSIONE D I S C O s s i u M 

studi, non possa che essere giovevole nel l ' in-
teresse dell 'esercito e del l 'erar io . 

Non potendo entrare ne l l ' a rgomento del 
l ' inchiesta, mi l imito a questa osservazione^ 
Se la Camera crede di adot tare la mia pro-
posta, la voterà, a l t r iment i la resp ingerà , 
come credo, e la voterò io solo. (Si rìde}. 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole minis t ro della guerra . 

Ponza di San Martino, ministro della guerra. 
Io non posso accettare la proposta sospensiva 
dell 'onorevole Fracassi per due mot iv i : il 
p r imo di ordine puramente amminis t ra t ivo, 
perchè sono in corso cont ra t t i per i quali si co-
struiscono t ren ta cannoni al mese, ed essendo 
quasi esauri ta la somma disponibi le , occorre 
assolutamente che sia approva ta ques ta legge 
per non sospendere il lavoro. 

I l secondo motivo è contenuto nella pro-
posta stessa dell 'onorevole Fracassi la quale 
contiene un'affermazione di sfiducia, che a 
me pare a rb i t ra r ia ed ingius ta . Io voglio la 
luce, non le tenebre: invece della sospensiva 
la discussione. 

Non vedo nessuna ragione di sospensiva 
nel le considerazioni esposte dall 'onorevole 
Fracassi; vedo, invece, una ragione per di-
scutere. Perciò domando che questa discus-
sione si faccia. 

Presidente Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Sonnino. 

Sonnino Sidney. Par lo contro la sospensiva. 
A me pare che l 'onorevole Fracass i do-

vrebbe essere il pr imo a votare contro la 
sospensiva. Egl i , infa t t i , dà per ragione della 
sua sospensiva il desiderio di proporre una 
inchiesta. Io non entro in questa quest ione 
dell ' inchiesta, ma gl i domando: come può 
egli concepire che si voti un ' inchies ta senza 
una discussione prevent iva di tu t ta la situa-
zione del l 'amminis t razione della guerra ? Noi 
abbiamo ora dinanzi a .no i , non soltanto la 
questione delle spese s t raordinar ie mi l i t a r i , 
ma, abbina ta a questa, t u t t a la discussione 
generale del bilancio della guerra . Egl i dun 
que dovrebbe essere il pr imo a desiderare 
la immedia ta discussione di questo bi lancio. 

Io capirei ancora la sospensiva dell 'onore-
vole Fracassi , se la Camera stesse pèr deli-
berare dopo la discussione; ma, a questo punto, 
la sospensiva mi pare proprio ingiust if icata. 

E, a par te ogni questione d ' inchiesta, non 
vi pare che una sospensiva di t re mesi, nel l 'a t-
tuale momento, farebbe un ' impressione più 
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che deplorevole nella pubblica opinione ? 
Dopo che da tanto tempo si t rascina questa 
questione al l 'ordine del giorno della Camera, 
come si potrebbe giustificare una ta le so-
spensiva anche col decoro dell 'esercito ? 

I l regolamento poi della Camera vorrebbe 
che si iniziasse al più tardi la discussione 
dei bi lanci col 31 marzo. 

Ora credete voi che si possa discutere 
del bilancio della guerra, che oggi è nell 'or-
dine del giorno, senza aver preso una deli-
berazione sulle spese s t raordinar ie mi l i ta r i ? 
Non sarebbe cosa seria. E volete voi discu-
tere della si tuazione finanziaria e delle ri-
forme t r ibutar ie , senza aver pr ima preso una 
deliberazione ferma e sicura su quel che ri-
guarda le spese mi l i ta r i? La ragione stessa 
per cui si vuole il consolidamento delle spese 
mi l i ta r i è appunto quella di potere con animo 
più sereno e calmo provvedere alle a l t re ne-
cessità poli t iche e sociali senza pericolo di 
tu rbare la si tuazione della finanza. 

Non mi estendo più oltre: in questo con-
sento pienamente con l 'onorevole minis t ro 
della guerra: chi vuole la luce (e l 'onorevole 
Fracassi appunto vuole la luce) deve volere 
la discussione. Facciamola dunque ed usciamo 
da questa questione delle spese mil i tari ; ciò 
conviene a tu t te le par t i , perchè si t ra t ta di 
levare di mezzo una questione delicata, ge-
losa e difficile, che tocca il decoro dell 'eser-
cito e gl ' interessi più fondamental i del paese. 

Presidente. Onorevole Fracass i , insiste ? 
Fracassi, I n s i s t o . 
Pi esidente. Allora metto a par t i to la so-

spensiva, proposta dall 'onorevole Fracassi . 

(Non è approvata — Ilarità — Commenti). 

Passiamo ora alla discussione generale. 
Primo inscri t to è l 'onorevole For tuna to . 
Onorevole Fortunato, El la ha facoltà di 

par lare . 
Fortunato. (Segni di viva attenzione). Onorevoli 

colleghi! Invoco la vostra benevolenza, con 
l 'animo ancora turbato dal più acerbo dei 
dolori che possano ferire un uomo; solo i l 
sent imento del dovere ha potuto costr ingermi 
a tornare qui, per non abbandonare il mio 
turno d'iscrizione, anter iore allo stesso voto 
polit ico del 6 febbraio e, quindi , alla costi-
tuzione del nuovo G-abinetto. Non è contro il 
Ministero nè contro la persona del minis t ro 
della guerra che io mi levo: chiunque fosse 
al G-overno, io par lerei a un modo, nè al t r i , 


